

EL DEBATE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
MADRID, 1,00 pta. al mes;
PROVINCIALES, 4,50 pta. trimestre.
PAGO ANTICIPADO
FRANQUEO CONCERTADO

MADRID. Año VI. Núm. 1.815.—Domingo 29 de Octubre de 1916.

TRES EDICIONES DIARIAS

Red. y Admón.: MARQUES DE CUBAS, 3.—Apar. 466.—Tel. 365.

PATRIOTISMO Y DESCENTRALIZACIÓN

Flota en el ambiente una aspiración noble: ¡Hagamos Patria! ¡Seamos españoles ante todo!
Y, ciertamente, que si ese despertar patriótico es sincero, y así hay que suponerlo, tiene que ir acompañado de un sentimiento de tristeza, tal vez de vergüenza, tal vez de remordimiento. ¿Qué hemos hecho hasta ahora? ¿La acción del tiempo perdido debe sentirse punzadora en el corazón?
Hacer patria no es sólo hacer cañones, siquiera las necesidades de la defensa material puedan presentarse con requerimientos de especial urgencia en determinadas ocasiones. Hacer patria es crear elementos de vida nacional.

Creemos que fué Cánovas quien observó que en los pueblos mal gobernados se produce como consecuencia una disminución del patriotismo. El fenómeno es natural. Cuando un pueblo se ve sujeto por largo tiempo a un régimen de oligarquías caciquiles, viene a ser en su alma una desafección, una indiferencia, una inevitable desconfianza para todo lo que se relaciona con los asuntos públicos.
«A consecuencia de haberse puesto las cosas fuera de lugar», dice el ilustre Obispo Torres y Bagés—, sofisticada la vida civil con los inmorales intereses políticos traicionariamente corruptores, pues presentan como cosa leñía y de derecho divino la conquista del Gobierno de la Nación; presta la vida pública a inmensa distancia de las regiones; exenta de toda bienhechora influencia religiosa o doméstica; divorcia enteramente de la vida familiar; todo esto, que proviene del unitarismo político antinatural y del unitarismo que hoy rige, ha creado un espíritu brutalmente individualista, egoísta, tiránico y carnal, que forma la atmósfera que respiramos; espíritu antitético al espíritu de familia, disolvente de todo humano consorcio y que nosotros creemos que es el que Cristo anatematizó con el nombre de espíritu de mundo.»

Así habló una de las mayores glorias del Episcopado español en nuestros tiempos, y cualquiera que sea el juicio que se forme de sus palabras, no puede negarse que el régimen centralista, con sus naturales consecuencias, ha herido la fibra más íntima del patriotismo, que es cohesión, adhesión, sacrificio.
La autonomía municipal despierta el espíritu contrario. En sus formas más acreditadas por la experiencia requiere una amplia colaboración social. Sin excluir la existencia de empleados retribuidos para el desempeño de las funciones que requieren una competencia especial o un trabajo muy asiduo, utiliza las actividades ciudadanas en un gran número de cargos gratuitos más ó menos honoríficos.
El Sr. Ossorio, con razón ó sin ella, que en eso no entramos ahora, definió y sintetizó toda la política de Mañá con esta frase: incorporar los españoles a España. Eso es lo que hace la autonomía municipal, ensanchando la participación de los particulares en la vida pública; incorporar los ciudadanos a su nación.

Tal es el sistema seguido en Inglaterra, donde es incalculable el número de funciones municipales extremadamente variadas que los particulares desempeñan gratuitamente. Y si volvemos los ojos a Prusia, no podremos menos de ver, en esta colaboración social, una de las causas principales de su resurgimiento. A consecuencia de las corrientes favorables a la burocracia centralista que prevalecieron en el siglo XVIII, apartaron de las funciones públicas las iniciativas individuales. El país bajó la pendiente de la decadencia hasta el desastre de Jena. Mas, a partir de 1807, se rehace de sus errores. Los reyes llaman de nuevo al pueblo al «self-government». Como los ciudadanos habían perdido el hábito y la práctica de los asuntos municipales, hubo necesidad de declarar obligatorio su concurso. Y esta participación de las fuerzas sociales en los negocios públicos, esta colaboración gratuita de la burguesía en la vida municipal, contribuyó poderosamente a la restauración de las energías del país, y permitió al Estado dedicar su atención a reorganizar la Administración central y desarrollar el poderío exterior.
Y pensar que habrá todavía quien vea en el centralismo un baluarte del espíritu patriótico...

La situación de Grecia

ATENAS 28.—Las tropas francesas han ocupado, sin resistencia, la ciudad de Koriza y sus alrededores.
El Gobierno provisional va a enviar representantes oficiales a Koriza.
Desde Koriza las tropas francesas han entrado en contacto con las fuerzas italianas que presiden del Norte.
Una acción combinada desde la línea Koriza-Berlín dará excelentes resultados, cuando la línea de comunicación entre Atenas, Monastir y Berlín.
Koriza es la principal ciudad del Epiro, reivindicada por Grecia.

LOS RECURSOS DE ALEMANIA

UN NUEVO CREDITO DE GUERRA
UN DISCURSO DEL CONDE DE ROEDERN
SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO

El secretario del Tesoro Imperial, conde de Roederer, presentó en el Reichstag el proyecto de un nuevo crédito de guerra de 12.000 millones de marcos, haciendo constar que el Parlamento concedió para créditos de guerra, en 1914, los veces 5.000 millones y esta vez 10.000 millones; en junio, 20.000 millones de marcos; y en el año 1915 dos veces 10.000 millones; es decir, igualmente 20.000 millones.
En este año se concedieron en Junio 12.000 millones, de modo que los créditos de guerra aprobados hasta ahora suman 62.000 millones.

Respecto al último empréstito de guerra, el orador dijo que el número de suscriptores era, aproximadamente, igual al del tercero, que fué el de mayor cantidad, por lo que el quinto empréstito resultó, en el verdadero sentido de la palabra, un empréstito popular.
El orador añadió:
«Puedo completar esta noticia asegurando que los pagos han alcanzado hoy el importe de 8.900 millones de marcos, aunque el primer plazo obligatorio de suscripción del 18 del actual sólo exigía el pago de un 30 por 100.»

Una prueba del activo ahorro la da una estadística que hace ver en los primeros ocho meses de este año un aumento de 1.710 millones de marcos, sin las deducciones por suscripción a los empréstitos, que es aproximadamente la misma cantidad que en el mismo período de tiempo del año anterior, y mucho más de 1.000 millones más que en su primera mitad desde considerásemos todavía como año de paz.
El presupuesto inglés de este año prevé para este nuevo millón de marcos, que según opinión de Asquith, no bastan. El orador recordó que el descuento del Banco de Inglaterra hubo de fijarse en 5 por 100 (6 por 100). La cotización del consolidado inglés bajó a 50, 5 por 100, mientras que el Banco Imperial alemán, desde Diciembre de 1914, pudo mantener el descuento de 5 por 100. Inglaterra tuvo, hasta ahora, 13 proyectos de créditos de guerra, con un total de 62.000 millones de marcos, y sólo dos empréstitos internos y una participación de empréstitos de la Unión, con un resultado, seguramente, no superior a 19.000 millones de marcos; por consiguiente, tiene corrientes, por lo menos, 43.000 millones de marcos en bonos del Tesoro a corto plazo.

Francia tuvo 55.000 millones de francos en créditos de guerra, y sólo dos empréstitos internos a plazo largo, con un resultado de unos 13.000 millones de francos.
Alemania tuvo seis proyectos de créditos de guerra, con 52.000 millones, y cinco empréstitos internos a largo plazo, con un total de 47.000 millones de francos.
Inglaterra empleó primeramente un tipo de interés de 3 y medio por 100; después, de 4 y medio, y ahora, Exchange Bonds, de 6 por 100, válidos por tres años. Alemania empleó en todos los empréstitos un interés de 5 por 100. En Francia, el cambio del actual empréstito de guerra al 5 por 100 es de 87.

Campaña neutralista

La Junta de Asturias.
En Oviedo ha quedado constituida una Junta neutralista, de la que forman parte los mismos elementos que integran la coalición regionalista; esto es, jaimistas, católicos de diversos grupos, mauristas y datistas. Los de D. Melquiades no han querido entrar en la Junta defensora de la neutralidad.
Importa señalar la conducta de esos y otros políticos que, siendo, según dicen, partidarios de la neutralidad, no cooperan a su mantenimiento y defensa por exigirle así sus deberes de partido.

Como en Oviedo ha ocurrido en Logroño.
Un caracterizado radical que fué invitado a formar parte de la Junta manifestó que él, personalmente, era partidario decidido de la neutralidad; pero que, por disciplina de partido, no aceptaba esa invitación.
Otro significado republicano envió una tarjeta agradeciendo que se le hubiera invitado a la reunión; «pero me voy precisado—añadió—a declinar tanto honor, en atención a no hallarme suficientemente orientado, en los presentes momentos, en tan ardua cuestión.»

Un prestigioso reformista decía: «después de consultar con varios amigos y correligionarios, haciendo las más sinceras manifestaciones neutralistas, pudiendo personalmente estar a disposición de ustedes para cuanto se sirvan mandarnos, declinamos el honor de formar parte de la Junta.»
El ex ministro conservador Sr. Bergamín ha marchado esta mañana a Zaragoza, para dar su anunciada conferencia neutralista, que, como saben nuestros lectores, se celebrará mañana, a las seis y media de la tarde, en el Círculo Mercantil de la capital zaragozana.
Esta tarde, en el expreso, saldrá de Madrid, con dirección a Zaragoza, nuestro querido compañero de Redacción D. Emilio Carrasosa, que lleva la misión de comunicarnos, por telégrafo, el discurso del Sr. Bergamín, y de informarnos de la campaña neutralista que los elementos zaragozanos vienen realizando.

DE MI CARTERA

TODO UN HOMBRE!...
SILUETAS DE LA GUERRA

El huracán de lucha y de muerte barrió a los expatriados de su aldea y los condujo a Francia... En un humilde rincón de París se acomodaron la madre, cieguecita, las dos hijas mozas y el hermanito de ocho años, un angelito rubio y gordito, de ojos azules y pestañas como las endrinas. Otro hijo, el mayor, se batía en el frente, y a las amarguras del destierro y de la ruina se sumaba la ausencia del muchacho, para los suyos un tormento más: el de la incertidumbre.
Una licencia de ocho días llevó a París al guerrero belga.
«¡Mirad lo que os traigo!»
Y al decir esto el apellidado mostraba alegremente toda una colección de objetos de guerra: trozos de bombas, botones de uniforme alemán, una bayoneta prusiana, un flamante casco de húsaro, una cartuchera vacía y otra porción de abarroturas del campo de batalla.
«¡Esto es el único regalo que puede hacerme Ernesto!... ¡Perdonadme si en las trincheras no encontré unos lindos abanicos ó unas flores para vosotras!...»
La cieguecita y las hermanas hubieron de guardar aquellos trofeos como si de un gran tesoro se tratase. ¡Oh, qué bravo era el apellidado! ¡Y el amor maternal y fraterno creaba, fantástico, toda una historia de proezas para atribuírsela al mimado coleccionador de aquellas cosas, suponiendo un terrible azote de las legiones teutonas y casi el futuro libertador de la Bélgica anada...»
Hubo de tornar al frente el hijo, y tornaron al hogar sin patria las angustias atormentadoras.
Cierta día el cartero entregó un sobre escrito con letra que no era la letra del mozo adorado.
«¡Leedme esa carta!... ¡Leedme pronto!—exclamó temblando la pobre madre.— Una de las hijas la leyó, en efecto.
«Comenzaba así:
«Me es muy doloroso participarles que Ernesto Lardier ha succumbido como un héroe en el asalto a las posiciones alemanas de... X. Yo les aseguro que murió como merecen los bravos...»
La muchacha no pudo leer más, porque las lágrimas se lo impedían y los sollozos estrangulaban su voz.
«¡Hijo mío!...—hubo de gritar la viejecita, convulsa.
«¡Madre, qué solas nos quedamos!... ¡Trascurrieron meses. El desvaldido y fementido hogar suyo de todas las miserias en un trágico y callado combate con la pobreza. Un anochecido horrendo para aquellas infelices, las dos mujeres acordaron recurrir a la caridad, ¡impulsor una limosna para que la cieguecita no succumbiera de frío, de dolor y de hambre!...
El pequeño niño oía a sus hermanas serreado y con la cabeceita, de espléndida melena rubia, entre las manos... De repente, el niño se puso de pie, enérgico y erguido.
«No pediré limosna; yo no lo quiero... ¡Yo traeré lo que hace falta!... ¡Dadme el regalo que nos trajo Ernesto!... ¡Dadme aquellas cosas de la guerra!... ¡Yo las venderé!...»
Sus hermanas hubieron de mirarlo estupefactas.
«¿Pero qué vas a hacer tú, pobrecito? ¿Adónde vas a ir, tan pequeño, en esta ciudad inmensa que no conoces? ¿Quién va a comprarte a ti lo que sólo para nosotros tiene incalculable valor, esos recuerdos de las trincheras, ó, mejor dicho, esos recuerdos del hermano querido?...
«¡Yo no quiero que pidáis limosna!—repetía, torzando el muchachito, y dos lágrimas surcaban sus mejillas de serafín de carne.
«Paris, el Paris aristocrático, se ha encariñado con un pequeño vendedor de trofeos, que hace guardia a la puerta de los grandes bazares y tiendas parisienses... Es un niño belga, que porta una bandejita con un casco prusiano en medio y un revólver de barreduras del campo de batalla. Las damas se detienen ante él y examinan la curiosa paacotilla.
«¿Cuánto vale cada cosa?—le preguntan con maternal ternura. El niño, militarmente rígido, serio y con la cabeza descubierta, responde:
«Un franco, señoría!
Y las damas, al entregarle el doble, lo besan en la frente cuando el niño les refiere en dos palabras su triste historia...
En las primeras horas nocharnias, el diminuto vendedor torna a su casa, y es entonces cuando la madre cieguecita, llorando, le abraza de caricias, diciéndole sollozante y orgulloso:
«¡Hijo de mi alma!... ¡Eres todo un hombre! ¡Bendito seas!...»

PARIS 28.—Los miembros de la delegación española han visitado esta mañana el Instituto Pasteur.
Recibidos por el profesor Borrel, sustituyendo al director, enfermo, han recorrido todos los servicios y laboratorios, así como las salas donde están curando 120 enfermos, expresando su más profunda admiración por esa obra, de tan profundos resultados, y por la ciencia francesa.
Después se trasladaron al hospital del Val de Gracia, donde visitaron los archivos y el museo de la Guerra, acompañados de los ilustres profesores del establecimiento. Vieron los modelos y las fotografías de las operaciones dificultosas, entre otras, la reproducción de caras enteras, cuyas carnes habían sido arrancadas por explosiones.
Los Sres. Ocaña y Altamira, en nombre de la Misión española, entregaron un donativo a favor de los heridos de Val de Gracia.
La mañana se ha terminado con la visita al establecimiento de Hiedenducien física, que presentó M. Maurice Barrés.
«Este hizo presente que el Monarca español había participado pecuniariamente a la fundación de dicho servicio.
Rogó a sus colegas del Instituto de España transmitieran al Rey el agradecimiento más sincero de las familias francesas por cuanto ha hecho por ellas.
El Sr. Altamira entregó un donativo para la obra, y M. Barthelemy le dio las gracias.

OURRO VARGAS

Misión española en Francia

PARIS 28.—Los miembros de la delegación española han visitado esta mañana el Instituto Pasteur.
Recibidos por el profesor Borrel, sustituyendo al director, enfermo, han recorrido todos los servicios y laboratorios, así como las salas donde están curando 120 enfermos, expresando su más profunda admiración por esa obra, de tan profundos resultados, y por la ciencia francesa.
Después se trasladaron al hospital del Val de Gracia, donde visitaron los archivos y el museo de la Guerra, acompañados de los ilustres profesores del establecimiento. Vieron los modelos y las fotografías de las operaciones dificultosas, entre otras, la reproducción de caras enteras, cuyas carnes habían sido arrancadas por explosiones.
Los Sres. Ocaña y Altamira, en nombre de la Misión española, entregaron un donativo a favor de los heridos de Val de Gracia.
La mañana se ha terminado con la visita al establecimiento de Hiedenducien física, que presentó M. Maurice Barrés.
«Este hizo presente que el Monarca español había participado pecuniariamente a la fundación de dicho servicio.
Rogó a sus colegas del Instituto de España transmitieran al Rey el agradecimiento más sincero de las familias francesas por cuanto ha hecho por ellas.
El Sr. Altamira entregó un donativo para la obra, y M. Barthelemy le dio las gracias.

RETROCESO RUSO EN DORNA VATRA

MACKENSEN NO ENCUENTRA RESISTENCIA EN SU AVANCE

FRACASO DE UN ATAQUE COMBINADO FRANCES

FRANCIA.—Nada importante que señalar, salvo acciones de artillería en Douaumont. (Telegrama de París. Un ataque inglés en Guendecourt-Les Bœufs y otro francés en Morcel fueron rechazados. Después de una gran preparación artillera, se lanzaron los franceses desde Thiaumont y Fumin contra las posiciones del fuerte de Douaumont, sin obtener resultado. (Parte de Berlín.)
RUSIA.—Al Oeste de Lutzk se frustró un ataque ruso. (Comunicado alemán.) En Dorna Vatra perdieron los rusos sus trincheras en un frente de cuatro kilómetros, dejando en poder de los atacantes ocho oficiales y 514 soldados prisioneros. (Comunicado de Viena.)
RUMANIA.—Los austrohúngaros han ocupado nuevas posiciones en Konstadt. Tropas austroalemanas persiguen a los rumanos en la calle de Partziga. Las fuerzas del general Mackensen, que acusan a los rusos de haberse retirado en la Dobruja, siguen su avance sin encontrar resistencia, habiendo cogido 500 soldados prisioneros y apresado varias columnas de municiones é impedimentos. (Radiograma de Berlín.)

LA SITUACIÓN MILITAR

«España, Patria mía, que un día poderosa y fuerte, fuiste declinando hasta ser el blanco de burlas y mofas al verte caída y rota! Débil eres; pero, para tornar a ser fuerte, no necesitas más que una condición: querer serlo, voluntariamente. Y yo, el último de tus hijos, que desde la atalaya del periódico llevo veintiséis meses oteando sin cesar el horizonte para decirte, entre burlas y veras, lo que en los campos de batalla ocurre, hoy, al observar yo cómo una nueva nación se tambalea para caer desmoronada, una vez más me veo en el deber de gritarte: ¡Alerta!... Esa nación, Rumania, no es la víctima de los austroalemanes que en defensa de su vida se revolvieron contra ella, que, incauta, se atrevió a atacar, sino de los que, en aras de su egoísmo, la sacrificaron, lanzándola al torbellino de la guerra, y de políticos ineptos, sobre los que deben recaer todos los dolores rumanos, y a los que no debe salvarni el grueso escudo de su ignorancia. ¿No has de tener en cuenta la le-

nublo a la espalda. Según la doctrina napoleónica, los cursos de agua no se deben defender desde la orilla propia, sino desde la enemiga; es decir, teniendo el río a retaguardia (caso en que se encuentran los rusos y rumanos); pero ¿qué así como aquel mozo de Bonaparte tuvo que ir a Italia a demostrar con hechos que sus planes no eran la obra de un loco, así también tuvo ocasión de ver que su hijo, el príncipe Eugenio, no era capaz, en 1813, de practicar sus teorías acerca de la defensa de ríos. ¿Hay algún Napoleón entre los rusos ó rumanos capaz de hacer lo que el hijo de Josefina no supo llevar a cabo? Los hechos mueven la cabeza negativamente, y en el reloj de la Historia las horas lúgubres de Rumania se desgranaban entre ayes de dolor y gritos de rabia de la población que huye alocada hacia Olesca. De Craiova, Pitesti y Ploesti ya se han llevado las cajas de caudales oficiales, y es que las tropas de Falkenhayn, que cruzaron la frontera rumaná al Sur de Transilvania, corriendo avanzando sin cesar, lentamente, sí, que por una zona montañosa y muy abrupta no se puede marchar, como en la Dobruja, pero avanzan en el valle del Ju-

en Rusia, sector del Shara y Oeste de Lutzk, ha habido pequeños combates; al Sur de Bukovina los austriacos, en Saradornie (véase el croquis), han tomado un punto de apoyo de sus enemigos; al Occidente de Moldavia los rumanos se apuntan éxitos (no es por ahí donde hay que lograrlos, es más al Sur), y en Francia, aunque en el sector del Somme y en el de Verdun no cesa la lucha, no han avanzado más los franco-ingleses, y bueno será ver cómo se expresa Alfredo Capus, en «Le Figaro», comentando como se habla en Francia del éxito obtenido en Verdun: «Éxito local, dirán los pesimistas, a quienes el fracaso de Conzasta ha vuelto a poner en campaña; éxito local, que a nada conduce...» Y aunque claro es que Capus arremete contra esos pesimistas, bueno es hacer constar que la pasión no quita cordocimiento, y que debe haber franceses a quienes la realidad les ha quitado las telarañas de los ojos.
«¿Qué va a hacer Hindenburg?», decían a coro hace poco, subrayando con una maquiavélica sonrisa la interrogación. Ya lo han visto: dar de lado al problema en Occidente y caer como una tromba sobre Oriente. La sombra de Carlos XII le espera en Bender, que, cuando el monarca sueco bajó a invadir a este punto, por algo lo haría.



Tomas conquistada por las tropas de Mackensen.

ARMANDO GUERRA

(Se prohíbe la reproducción de esta crónica.)
NOTA.—A MIS LECTORES
De re bellica (Cosas de la guerra). Se vende en el kiosco que EL DEBATE tiene establecido en la calle de Alcalá. A provincias la remite el autor, certificada, por 3,40. Dirigirse a su casa, Cadarso, 12.

OBEESIDAD

Curación rápida y segura con el FETT-FORT, a base de plantas marinas. UNICO PREPARADO ABSOLUTAMENTE INOFEN. SIVO. Quince días de tratamiento, to son suficientes para la pérdida de 3 a 5 kilos. De venta: Señores Gayoso, Pérez Martín, Martín y Durán, etc.

Atentado contra un ministro

MELBURNE 28.—Un desconocido ha disparado un tiro de revólver contra el primer ministro de Australia, sin herirlo.
Se ignora, hasta ahora, quién es el criminal.

El Cardenal Della Volpe, enfermo

ROMA 28.—Se encuentra gravemente enfermo el Cardenal Della Volpe, Camarlingo de la Santa Iglesia Romana y Prefecto de la Sagrada Congregación del Indio.
Tiene un inminente y funesto desenlace.
El Pontífice ha enviado su bendición al ilustre Purpurado enfermo.

Entierro del presidente Sturghk

VIENA 28.—Esta mañana tuvo lugar el entierro del presidente de ministros Sturghk, en presencia de su hermano, y asistiendo varios ministros austriacos, las autoridades de Grata y numerosas personalidades, y casi toda la población de Halberin y sus cercanías.
El cadáver fué depositado en el panteón de familia, después de una ceremonia religiosa que se celebró en la iglesia de Halberin, oficiando el Obispo de Furth.

Una Pastoral del Cardenal Mercier

PARIS 28.—La nueva Carta Pastoral del Cardenal Mercier titúlase «De la divina», y no tiene carácter alguno político. El ilustre Purpurado belga se limita a decir que prosigue las tribulaciones de Bélgica y a invitar a sus diocésanos a rezar por la liberación de los armenios y de los polacos y por los países que sienten alguna piedra por Bélgica.
«El antiguo diputado por Alsacia-Lorena, abate Wetterlé, ha dado en Moulins una notable conferencia sobre la guerra, asistiendo el Obispo, el Prefecto y demás autoridades de la población.

DE FRANCIA

INÚTIL ESFUERZO GALO EN DOUAUMONT

MAL TIEMPO EN EL FRENTE INGLÉS. LOS ALEMANES ACTIVAN SUS BOMBARDEOS.

SERVICIO TELEGRÁFICO. PARÍS 28. Parte oficial de las tres de la tarde: Al Norte de Verdun hay violento cañoneo en la región de Douaumont; nuestras tropas se han apoderado brillantemente de una canchales organizada por el enemigo al Nordeste del fuerte de Douaumont.

LONDRES 28. Ha continuado lloviendo copiosamente durante el día. La artillería y morteros de trincheras enemigas han mostrado gran actividad entre La Basée y Hullych y cerca de Baumont Hamel.

KOENIGSWUSTERHAUSEN 28 (3 t.). Teatro occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del príncipe heredero Rupprecht.—En la orilla Norte del Somme volvió a iniciarse ayer la lucha de infantería.

Una última hora, y en la región de Morval, nuestras tropas rechazaron al enemigo, mediante fuego de artillería y ametralladoras. Al Nordeste de Morval, hasta llegamos a empujar la bayoneta. Nos mantenimos en todo el frente en nuestras posiciones.

Cuerpo de ejército del príncipe heredero.—También al Este del Mosa volvieron a reanudarse serios encuentros, cuyo resultado nos fué favorable.

PARÍS (Torre Eiffel) 28 (3 t.). Parte oficial: Frente francés.—En el frente del Somme, cañoneo intermitente.

PARÍS (Torre Eiffel) 28 (3 t.). Comunicado británico: No hay nada que señalar en el conjunto del frente, fuera de cierta actividad de la artillería alemana, durante la noche, hacia Les Vouziers.

PARÍS (Torre Eiffel) 28 (11 n.). Aparte de acciones de artillería, que continúan muy violentas en la región de Douaumont, no hay nada que señalar en el conjunto del frente.

DE RUMANIA. SERVICIO TELEGRÁFICO. PETROGRADO 28. Oficial: Frente rumano.

En la región septentrional, frente occidental de Moldavia, los rumanos lanzaron a la ofensiva súbitamente y se apoderaron del pueblo de Bayan, a 16 verstas al Noroeste de Oicna, y de la altura de Pietra-Rotkul, a 16 verstas al Suroeste de dicha localidad.

En la frontera de Valaquia los rumanos detuvieron la ofensiva, consolidándose en sus posiciones.

En ambas orillas del río Jiu hay combates encarnizados.

En el valle del Oltul, así como en la frontera de Vrancea, valle de Buzen, Tapie-Buzuy, Pradocsa y Predelus, la situación es estacionaria.

El enemigo atacó violentamente nuestras posiciones del monte de Clabocutianagui, al Suroeste de Predel; continúa la lucha.

En el valle del Oltul, así como en la frontera de Vrancea, valle de Buzen, Tapie-Buzuy, Pradocsa y Predelus, la situación es estacionaria.

En el frente Este húngaro rechazamos ataques de los rumanos.

KOENIGSWUSTERHAUSEN 28 (3 t.). Continúa la lucha en el frente Este de Siobenberg. La lucha dura, sobre todo, en los valles fronterizos. Al Sur de Kronstadt (Brasso), nuestras tropas aliadas se apoderaron, en un golpe de mano, de una posición de altura rumana. Además, las tropas aliadas ensancharon el éxito persiguiendo al enemigo hasta el valle de Partavuga. Fuera de esto, no se ha modificado la situación.

Frente húngaro.—Cuerpo de ejército del mariscal de campo Von Mackensen.—En la Dobruja septentrional nuestras tropas, que perseguían al enemigo, encontraron hasta la fecha poca resistencia.

Hicimos prisioneros a 500 soldados desbandados. Además, aprehemos algunas columnas de municiones e impedimentos.

DE RUSIA

ATAQUE RUSO EN ZATURCY

ES CONTENIDO CON GRANDES BAJAS. MAS DE QUINIENTOS RUSOS PRISIONEROS.

SERVICIO TELEGRÁFICO. PETROGRADO 28. Oficial: Frente occidental. Unos pequeños destacamentos alemanes atacaron nuestras posiciones al Sur de Riga, siendo rechazados.

Protegidos por fuerte fuego de artillería, los enemigos, en un número de un batallón, próximamente, iniciaron una ofensiva en la orilla occidental del Schara, al Sur de Rafalouk y Oeste de Vorokhta, siendo rechazados.

KOENIGSWUSTERHAUSEN 28 (3 t.). Frente oriental de la guerra.—Cuerpo de ejército del príncipe Leopoldo de Baviera. Después de un fuego intenso, que duró dos días y que iba dirigido contra el sector Oeste de Lusk, los rusos nos atacaron ayer en Zaturcy.

El ataque se malogró completamente, teniendo el enemigo sangrientas bajas.

Frente del ejército del general de Caballería, archiduque Carlos.—En ambas orillas del Dorna-Vatra tropas austrohúngaras penetraron en las posiciones rusas, apoderándose de varias alturas.

Ocho oficiales y más de 500 hombres fueron hechos prisioneros.

DE ITALIA. SERVICIO TELEGRÁFICO. COLTANO 28 (4 t.). Comunicado oficial italiano.—Al Sur del valle de Lapdo-Mori (Camerata Adige), nuestros elementos de infantería penetraron en el pueblo de Sano, arrojaron al enemigo y destruyeron sus obras de defensa.

En el Tirolo aumenta la actividad de la artillería enemiga de vez en cuando.

DE TURQUÍA. SERVICIO TELEGRÁFICO. PETROGRADO 28. Frente del Cáucaso. Unos destacamentos turcos intentaron avanzar hacia Shirvan, localidad a diez verstas al Sur de Zariat; pero fueron rechazados.

En la región de Sakiz nuestras tropas se apoderaron de un convoy turco de avituallamiento.

MAR Y AIRE. SERVICIO TELEGRÁFICO. BARCELONA 28. El Ateneo obrero de Gracia está organizando una fiesta patriótico-cultural en honor del Ejército.

El Rdo. P. Paláu, de la Compañía de Jesús, saldrá en breve para Buenos Aires, en cuya capital explicará la cátedra de Sociología, en el Seminario Pontificio de aquella ciudad.

MAR Y AIRE. SERVICIO TELEGRÁFICO. LONDRES 28. Oficial: Los aeroplanos enemigos mostraron ayer actividad inusitada, y hubo combate entre gran número de aparatos por ambas partes.

En otro momento, uno de nuestros pilotos encontró a una escuadrilla de diez aparatos enemigos, a los que atacó el solo, consiguiendo dispersarlos detrás de sus propias líneas.

KOENIGSWUSTERHAUSEN 28 (11 n.). El vapor «Loslund», de la matrícula de Bergen, con cargamento de mineral de hierro, en viaje de Kirkenes a Middleborough, fué hundido por el submarino alemán «U-30» el día 25, a 40 millas al Sur de Siobenberg.

KOENIGSWUSTERHAUSEN 28 (11 n.). «El Times» dice saber de Atenas que la «Entente» ha renunciado, por ahora, a su petición de que las tropas de la Tesalia sean llevadas al Peloponeso.

En lo que se refiere al Gobierno de Atenas, las potencias de la «Entente» no pedirán que salga de la neutralidad, sino sólo que se garantice la seguridad del ejército aliado en la Macedonia.

Presencia Católica. En el kiosco de la calle de Buenos Aires, nº 1140, se vende Prensa Católica.

POLITICAS. DICEN LOS JEFES DE MINORÍA LERROUX, CON EL GOBIERNO

LA DIMISION DE SUAREZ INCLAN. EN EL CONGRESO: El viaje del Rey.

El viaje del Rey a Barcelona—según informes fehacientes que ayer recogimos—se efectuará en la segunda quincena de Noviembre. El Sr. Suárez Inclan, que estaba decidido a no volver al Gobierno civil de Barcelona, ha desistido de su propósito; pero es muy posible que, cuando regrese el Rey, abandone el también definitivamente la ciudad condal.

Tempestad conjurada. Fué el día de ayer, para los políticos y cuantos los rodean, de grandes emociones, y así se vieron los pasillos y el salón de conferencias de la Cámara popular desde primera hora, invadidos de diputados, senadores y periodistas.

Los comentarios versaban sobre la visita del Sr. La Cierva a Su Majestad por la mañana; la nota oficiosa facilitada por el Gobierno después del Consejo, y la actividad de las minorías en relación a la discusión de los presupuestos.

Dice Romanones. Llegó al Congreso el conde con el ministro de Hacienda, y no hay que decir que fué rodeado por diputados y periodistas, esperando sus palabras, que serían definitorias de lo que pudiera ocurrir.

Noticias varias. Una numerosa Comisión de harineros de todo el litoral visitó al presidente del Consejo, ayer, en el Congreso, entregándole una exposición, en la que se pide, para evitar la carestía de las harinas, la importación de trigo a España y la rebaja del Arancel para esta importación.

El jefe del Gobierno expresó su deseo de solucionar tan grave problema, ofreciendo estudiar, de acuerdo con el Gobierno, soluciones concretas y eficaces respecto al particular.

El Sr. Dato. Poco después llegó el jefe del partido conservador a la Cámara, viéndose igualmente rodeado por los informadores y curiosos. Interrogado sobre el final de la sesión de anteañoche y de sus consecuencias, dijo: «No hubo, ciertamente, en lo ocurrido anochecida ninguna finalidad de política de la minoría, y me extraña que se oriente la opinión en tal sentido. Sólo realizamos un acto de cortesía, prestando nuestro concurso, requerido por los republicanos, para la votación nominal.»

El Sr. Pedregal. El financiero de la minoría reformista afirmaba que se opondrá energicamente a la aprobación del presupuesto extraordinario antes que el ordinario.

El Sr. Cambó. Ratificó lo que dijimos días atrás respecto a su intervención, añadiendo que expondrá claramente su opinión, entendiendo que el presupuesto extraordinario constituye una farsa más, por ser una amalgama de cosas sin hilación ni plan, un conjunto de proyectos entremetidos y tergiversados; por lo que propondrá se retire el ordinario del año pasado, con edo módico las resultas; pero no fascinar al país con una cosa que se llama plan económico y reconstitutivo.

El Sr. Lerroux. No dijo más ni menos que lo que El Debate dijo días atrás, ratificándolo además en la carta que dirigió al presidente del Consejo.

El Sr. Lloréns. El representante de la minoría tradicionalista decía que, en el caso, improbable, de que se plantease el debate sobre la prioridad en la discusión de los Presupuestos, el apoyo del deseo del Gobierno; bien entendido que al presupuesto extraordinario habrían de introducir modificaciones que contribuyeran a su mejoramiento y bien del país, por entender que es deber de todos contribuir a la labor económica y reconstitutiva de España, que es completamente independiente de lo político.

El ministro. Al terminar la sesión, el Sr. Alba dijo: Ya habrán visto ustedes que, después de las declaraciones del Sr. Dato, el interés político ha bajado. De todos modos, el lunes próximo quedará evacuada la consulta, y todos los jefes expondrán su criterio respecto a las modificaciones, que yo admitiré porque no tengo la pretensión de ser inflexible; pero seguiremos discutiendo sin novedad.

El Sr. Dato. Como verán, después de esto no se puede hablar de unión de todas las minorías; y dicho esto, el conde de Romanones pasó a saludar al presidente de la Cámara.

El Sr. Pedregal. El Sr. Dato. Como verán, después de esto no se puede hablar de unión de todas las minorías; y dicho esto, el conde de Romanones pasó a saludar al presidente de la Cámara.

El Sr. Pedregal. El Sr. Dato. Como verán, después de esto no se puede hablar de unión de todas las minorías; y dicho esto, el conde de Romanones pasó a saludar al presidente de la Cámara.

El Sr. Pedregal. El Sr. Dato. Como verán, después de esto no se puede hablar de unión de todas las minorías; y dicho esto, el conde de Romanones pasó a saludar al presidente de la Cámara.

El Sr. Pedregal. El Sr. Dato. Como verán, después de esto no se puede hablar de unión de todas las minorías; y dicho esto, el conde de Romanones pasó a saludar al presidente de la Cámara.

El Sr. Pedregal. El Sr. Dato. Como verán, después de esto no se puede hablar de unión de todas las minorías; y dicho esto, el conde de Romanones pasó a saludar al presidente de la Cámara.

El Sr. Pedregal. El Sr. Dato. Como verán, después de esto no se puede hablar de unión de todas las minorías; y dicho esto, el conde de Romanones pasó a saludar al presidente de la Cámara.

CASA REAL

AUDIENCIAS Y CUMPLIMENTOS

EL SENOR LA CIERVA, EN PALACIO. LA REINA, EN EL HOTEL DEL INFANTE DON CARLOS.

Con el Rey despachó, a la hora de costumbre, el presidente del Consejo de ministros. Después fué cumplimentado el Monarca por los señores marqueses de Villavieja de Asturias, conde de Moral de Calatrava y el ex ministro D. Juan de la Cierva.

La Reina Doña Victoria estuvo, durante la mañana, en el Palacio de los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

El general Aznar, con los jefes y oficiales que componen el Cuarto militar de S. M. el Rey, cumplimentó a todos los Infantes.

AYER recibieron cristiana sepultura, en el cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, los restos de la señora marquesa viuda de Monte Olivar.

Prisidieron el duelo el director espiritual de la finada, Rdo. Padre López; el hermano político, marqués de Claromonte, y el conde de Almaraz.

Por el eterno descanso de la finada se celebrará mañana un solemne funeral en la capilla del Sagrado Corazón de Jesús.

Después de un día de paz, y recibiendo su familia nuestro sentido pésame.

UN COMBATE NAVAL. HUNDIMIENTO DE VARIOS BUQUES INGLESES. EN LA NOCHE DEL 26 AL 27 DEL ACTUAL AVANZARON FUERZAS ALEMANAS DE TORPEDEROS DESDE LA BAHIA AZULENA CONTRA EL ESTRECHO DE DOVER-CALLAIS, HASTA LA LINEA FOLKESTONE-BOULOGNE, EN EL CANAL DE LA MANCHA.

Según el informe del jefe de dichas fuerzas, comodoro Michelsen, por lo menos once vapores exploradores y dos ó tres «destruyeros» ó torpederos fueron hundidos, en parte, inmediatamente frente a los puertos enemigos.

Algunos de los tripulantes pudieron ser salvados y hechos prisioneros.

Varios barcos de vigilancia, y por lo menos dos «destruyeros» fueron seriamente averiados por torpedos ó fuego de artillería.

Además, fué hundido el vapor correo inglés «Queen», al Sur de Folkestone, después de haberse dado a la tripulación tiempo para desembarcar.

EN EL CENTRO MAURISTA. CONFERENCIA DE DON PIO BALLESTEROS.

El Centro Maurista de la Carrera de San Jerónimo ha inaugurado el curso de conferencias económicas-sociales con una muy elocuente, que estuvo a cargo del culto catedrático de la Universidad Central D. Pio Ballesteros.

El conferenciante comenzó dando a conocer aquellas circunstancias a las que debe su organización el Centro de Estudios Económicos, las cuales se desarrollaron teniendo como lemas los proyectos que a las Cortes ha presentado el ministro de Hacienda. Cada uno de estos proyectos será objeto de un estudio profundo; y yo, en realidad, no he venido a hacer otra cosa que lo que los parlamentarios llaman consumir un turno sobre la totalidad.

Según manifestación del general Luque, el miércoles próximo se reanudarán probablemente, la discusión del proyecto de Reformas militares.

El Sr. Ballesteros fué interrumpido frecuentemente por los aplausos del auditorio, que cuando el conferenciante abandonó la tribuna le saludó con una cariñosa oración.

TERMINA diciendo que el Gobierno no ha hecho otra cosa que publicar las listas negras.

El Sr. Ballesteros fué interrumpido frecuentemente por los aplausos del auditorio, que cuando el conferenciante abandonó la tribuna le saludó con una cariñosa oración.

CRITICAS TEATRALES

EN «INFANTA ISABEL». «PUNTA DE VIUDA», ENTREMES EN UN ACTO, EN PROSA, ORIGINAL DE DON JOSE FERNANDEZ DEL VILLAR.

Remedios, linda muchacha malagueña, vuelve el seo a «Cortados», que quiero decirse honradamente; pero que no se atreva a decirle a ella una palabra... como a ninguna otra mujer; por eso le llaman el «Cortado», porque se corta no bien se halla frente a una joven bonita.

La última vez que, obligado por un título de Remedios, habla con ésta, no sale de las sacramentales preguntas por la salud y de los interminables comentarios sobre el estado del tiempo.

Al fin, se le ocurre un medio: llamar a su amigo el «Perdigón» y rogarle que se declare por él.

Mas acontece que el «Perdigón», en secreto, chabla con Remedios; es decir, era su novio (aunque media hora antes afirmara por sí el galán se retrasaba ó iba puntual a la hora del palique).

La extraña comisión que el «Cortado» confía a su amigo sirve para que éste y Remedios hagan las paces, con gran admiración del tímido muchacho, que para vengarse de sí mismo que le hiciera así, hace notar al «Perdigón» cómo Remedios ostentaba en la frente esa puntada, esa especie de cachos de pelo que en Andalucía dicen que dice que la mujer que lo tiene se quedará viuda. Lo cual vale tanto como amenazar a «Perdigón» con una próxima, si se casa con su novia. Pero ¡ay! que «Perdigón» también tiene punta de viudo, y resultará un poco difícil que los dos se quedasen viudos, el uno del otro...

A este asunto, sencillo, risueño, honrado, decente y bello, añaden ustedes un diálogo hispano, gracioso, castizo, plébeo de chistes de buena ley y escrito en el lenguaje andaluz neto, que no consiste en el uso ó en el abuso, ni en la permutación de las aceses por cerres, ni en las hipéboles desahucadas, ni en las comparaciones «serenas...» sino en el giro, en la abundancia de imágenes y en las perifrasis pittorescas.

No bastan y sobran tales elementos para constituir un entremés digno de la fama de su autor y del aplauso de la crítica y del público.

El que ayer asistió al estreno opinó afirmativamente, y nosotros, por nuestra parte, tan no disintimos del fallo popular, que sumamos nuestros aplausos a los que interrumpieron la representación de «Punta de viuda» y obligaron, al final, al autor a presentarse en escena cinco ó seis veces.

Primero fué la interpretación que la compañía Plana-Llanos dió al juguete de Fernández del Villar, Margarita Díaz, muy notable ingenio, encarnó deliciosamente la personilla piquetada, enamorada, inocentemente orgullosa y falsamente esquiva de Remedios; Emilio Díaz, en el papel de «Cortados», logró los mayores efectos cómicos sin apayasamientos. El Sr. Navarro fué un «Perdigón», muy torero, muy «camaleón» y loco perdido por su encantadora novia. Muy bien la señora Valls y el Sr. González.

EN LA RA. En la «Chomberana» (respectos por una sola vez a los tópicos) de L. Eduardo Yáñez, renomada con gusto artístico, celebró ayer la solemnidad de la inauguración. La obra con que se ha comenzado esta temporada es la misma con que se cerró la anterior: «La ciudad alegre y confiada», del egregio Benavente.

En el reparto no ha habido variación digna de mencionarse.

El estupendo drama entusiasmó anoche, como la tarde de su estreno.

El teatro, sin una localidad vacía.

FRATRICIDA PRECOZ. En la Dirección de Seguridad se presentó una mujer manifestando que, por la tarde del día 26, a las 10 y 32, un hijo suyo, de doce años, llevando en brazos a su hermanita Natividad, de nueve meses, con intención de ir al cinematógrafo de la Flor, y que, dado lo avanzado de la hora, las doce, y no habiendo aquellos regresado, arribaba temeroso de que algo anormal les debió ocurrir.

Púsose la Policía en movimiento y halló vagando por las calles, al chiqueto, que inmediatamente fué llevado a declarar.

Alfonso Manuel Rodríguez, nombre del muchacho, que un desconocido se llevó a la pequeña, del «cine», sin que él se apercibiera.

Por la mañana del siguiente día se recibió en el Juzgado aviso de que en el río Manzanares, casi debajo del puente de Segovia, se hallaba flotando el cadáver de una criatura.

El juez recordó la denuncia presentada la noche anterior y ordenó que se persiguiera a Juliana Rodríguez, madre de Natividad y de Manuel.

Antes de ser enseñado el cadáver, Juliana exclamó: «¡Hija mía! y cayó al suelo, presa de un síncope.» El juez hizo comparecer a Manuel, quien se ratificó de cuanto dijo en la Dirección de Seguridad.

CONSEJO DE MINISTROS

CRÉDITOS DE FOMENTO PARA OBRAS PÚBLICAS

EL PRECIO DEL CARBÓN Y DE LOS TRIGOS

Como habíamos anunciado, se reunieron ayer mañana los ministros, en el palacio de la Presidencia, para celebrar Consejo. A las once comenzaron a llegar los consejeros.

El ministro de Instrucción pública manifestó que no llevaba nada.

El ministro de Hacienda y el señor Giner de los Rios, hablando de la concesión del depósito comercial a Barcelona, se empeñaron ayer en plantear cuestiones menudas de política barcelonesa y en llevar al jefe regionalista a tan falso terreno.

No creo, porque el Gobierno tiene ya criterio fijo en este asunto, y es un compromiso de honor el que ha traído al Parlamento de discutir los proyectos económicos tal como vienen. Las minorías nos combatirán, en su derecho; pero nosotros mantendremos nuestro compromiso.

El Sr. Ruiz Jiménez dijo que sólo tenía antecedentes y datos relativos a preguntas e intervenciones que tiene anunciadas en ambas Cámaras.

El ministro de Fomento fué saludado por los periodistas, que le vieron llegar con la cartera repleta, diciéndole: —Por lo visto, ¿usted es el que va a hacer el gasto en el Consejo?

—Trigo expedientes de obras, que he ido guardando para esta época, precisamente para atender a la crisis obrera, y como se trata de invertir algunos créditos, con arreglo a la ley de Contabilidad, tengo que someter al Consejo la inversión de ellos. Pero nada más.

Después llegó el ministro de Gracia y Justicia, también con la cartera llena de papeles.

—Son—dijo—expedientes de indulto y datos relativos a la reforma de los aranceles judiciales.

—Y de amnistía, ¿nada? —No, porque eso ya está acordado.

El conde de Romanones venía de Palacio, de despedir con Su Majestad.

—Nada, señores; trataremos de los carbones y la crisis obrera; pero nada más. No hablaremos de lo ocurrido en la sesión de ayer, ni de la discusión de los Presupuestos, porque no me gusta perder el tiempo en esas cosas. El Gobierno tiene su criterio expuesto diferentes veces, sus resoluciones definitivas sobre el particular, y las señores sin dilaciones ni tímideces.

Los ministros de Guerra, Marina y Estado nada manifestaron.

La reunión comenzó a las once y veinticinco. Terminó a la una menos diez.

El presidente del Consejo fué el encargado de dar la referencia de lo tratado en la reunión, diciendo: —En primer lugar tratamos de los créditos de Fomento, en relación con las obras públicas, para resolver la crisis obrera, y otro, a Gracia y Justicia, sobre indultos.

Después hemos entrado en un detenido estudio de los graves problemas relativos al arbol, trigo y transportes, adoptándose acuerdos que serán conocidos en su día.

Yo he manifestado que no había lugar a hablar, ni examinar, ni discutir nada que se relacionara con la discusión y votación de moche en el Congreso, toda vez que el Gobierno, por iniciativa mía, desde hace más de un mes, adoptó acuerdos y resoluciones definitivas sobre el particular, y todo lo que se fuera eso sería perder fuerza.

A pesar de la anterior referencia, antes de salir del Consejo fué el ministro de Gracia y Justicia, quien me ocupó de lo ocurrido ayer en el Congreso.

—Pero que en el seno de la reunión hubo divergencias, pues algunos consejeros se mostraron partidarios de que se varió el plan, modificándose el presupuesto ordinario antes que el extraordinario.

Sólo el Sr. Alba y el Sr. Burrell sostuvieron el criterio contrario, por lo cual se planteó la incompatibilidad en el Ministerio de años y otros consejeros.

Dividió el Gobierno así, carece de fuerza para luchar en el Parlamento.

Prueba el hecho de no haber tratado de esos graves problemas de que hablaban, porque, siendo de tal urgencia su resolución, no quisieron publicar los acuerdos tan adelantados, sino dejarlos para en su día.

LAS SESIONES DE CORTES EL SEÑOR CAMBÓ FIJA SU ACTITUD

DISCUSION DEL PRESUPUESTO EXTRAORDINARIO

UNA ENMIENDA DEL SEÑOR RODRIGUEZ SAN PEDRO EN EL SENADO

(Se prorroga la sesión.)

Jura el cargo de diputado el Sr. Esteve. El Sr. RODRIGUEZ (D. Leonardo) consume el segundo turno en contra. Dice que, en lugar de discutir este presupuesto, debería tratarse antes la prioridad de los debates económicos.

Añade que, siendo escaso el tiempo que el ministro lleva en el Ministerio, no ha tenido tiempo bastante para informarse de todos los problemas.

Añade que el plan traído por el ministro no puede realizarse, porque no está el Tesoro para estos gastos.

Creo que primero debe tenerse una política revisionista, para venir a una política reconstitutiva.

Dice que, examinando los presupuestos ordinario y extraordinario, se ve un desbarajuste enorme.

Examina algunos de ellos para demostrar su aserto.

Lo único que aparece en el ordinario es un déficit que a mí no me asusta y a su señoría sí, y por eso busco la manera de enjugarlo y aun buscar un aparato en el extraordinario. Pero este superavit es ficticio. Por eso el país ha visto con temor ese plan de ministro.

Creo que es preciso tener un plan de conjunto para saber lo que se puede hacer. Examina los presupuestos parciales del extraordinario, haciendo atinadas observaciones de todos ellos.

Aboga por que se gaste más en la Marina de guerra, pues está desatendida completamente, siendo así que es tan extenso nuestro litoral.

Respecto a Fomento, dice que no sabemos la situación actual de nuestras obras públicas; por tanto, ¿cómo saber las reformas que se precisan?

Pide una gran cantidad de esfuerzos para atender a la agricultura.

Dice que no debe de preocuparnos los gastos que se hagan en Marruecos, porque esto, a la larga, se recuperará.

Para terminar, dice que se han traído tres clases de proyectos: revisionarios, fiscales y económicos, sin tener en cuenta las condiciones de los habitantes y de las fuerzas contributivas del país.

El Sr. RODRIGUEZ termina diciendo que el consolidar esta Deuda es crear una Deuda perpetua. (Muy bien, en toda la Cámara, y algunos aplausos.)

(Jura el cargo de diputado D. Vicente Pérez.)

El Sr. RIU (D. D.) contesta por la Comisión, elogiando el presupuesto precisado extraordinario, que así nos da de los ministros de Hacienda se han limitado a ser ministros administradores, cuando la labor del ministro de Hacienda debe ser propulsora, para segar las fuentes de riqueza, sino estimularlas más; y es extraño que sea un individuo de la minoría conservadora el que, contra lo que ha sido siempre pensamiento de su partido, combatía este aspecto del proyecto.

Conociendo todos los proyectos del señor Alba, con los que se enjuga el déficit, no se puede decir que este déficit nos impide atender a la reconstitución nacional.

El procedimiento para enjugar el déficit debe ser el recargo al contribuyente mejor que la emisión de Deuda, y vosotros (los conservadores) nada habéis hecho en ese sentido.

El Sr. CANALS: Porque no nos dejasteis.

El Sr. RIU: ¿Qué proyectos económicos trajisteis en 1914 y en 1915?

El Sr. CANALS: Los vamos a traer.

En el de Septiembre de 1914, que estableció el de Cádiz.

Niega que en Barcelona exista el estado de desconfianza a que ha aludido el señor Cambó, como lo demuestra un telegrama de felicitación (que lee) del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona.

Añade al Sr. Cambó de haber provocado un debate estéril y poco conveniente.

El Sr. CAMBÓ dice que la desconfianza fué porque se había anunciado que el Real decreto concediendo el depósito sería igual al de 23 de Octubre de 1914; y no lo es, como ha afirmado el ministro, sino reproducción del de Septiembre de igual año.

Afirma que el Real decreto no responde a la petición del Sr. Collao, alcalde de Barcelona, y otras personalidades; y pide que la solicitud que éstos firmaron la entregue el ministro a los taguieros, para que figure en el «Diario de Sesiones».

El Sr. ALBA dice que ha recogido la última petición que se le ha dirigido.

Atribuye lo que juzga ofensa del señor Cambó a su disgusto, porque el Gobierno se ha entendido con entidades económicas independientes de la «Lliga».

Dice que aun no es tiempo de dictar un Real decreto análogo a la Real orden de Octubre de 1914, relativa al depósito de Cádiz; pero que oportunamente se hará.

Insiste en que lo que dice el Sr. Cambó es reflejo de la campaña de los regionalistas contra el conde de Caralt y el marqués de Olérida, a quienes suponen tocados de ministerialismo.

El Sr. CAMBÓ dice que fué el marqués de Olérida quien, si hubo error, lo padeció; pues fué él quien habló, en nombre del ministro, del Real decreto de Octubre de 1914.

Niega que sea desagradable, como el señor Alba ha dicho; lejos de eso, encargó que en «La Veu» escribieran un artículo elogiando al ministro. Ahora y siempre es caso aplaudir a los Gobiernos que hagan algo provechoso para Cataluña ó cualquiera región de España. Pero las ocasiones son, desgraciadamente, pocas.

Se entra en el ORDEN DEL DIA

Se proclaman diputados: por Plasencia, D. Rafael Esbray; por Orense, D. Vicente Pérez; por Ribadavia, D. José Estévez; y por Gerona, D. Eduardo Fernández del Pozo.

Jura el cargo de diputado el Sr. Esbray, y promete el Sr. Fernández del Pozo.

El presupuesto extraordinario

Se pone a discusión el presupuesto extraordinario.

El Sr. OSSORIO Y GALLARDO consume un turno en contra. Dice que no viene con preparación especial y técnica a este debate; pero se conforma con el pensamiento de que no llevaba mucha más del Sr. Alba cuando fué al Ministerio de Hacienda.

Hace resaltar la importancia de la votación de ayer y del discurso pronunciado por el ministro de Hacienda.

Este—dice—planteó un dilema, diciendo que estamos en un momento crítico y necesitamos saber si se quiere permanecer como hoy estamos, ó se quiere regenerar económicamente a España.

El Sr. OSSORIO dice que prueba de este estado de descomposición es el mismo presupuesto extraordinario, pues así nos da de lo que se propone está estudiado, y sólo se pide una autorización en blanco para gastar dos mil millones.

Reproduce párrafos del Sr. Alba respecto a sus deseos de hacer una España rica, grande y culta.

Como se entabla un diálogo entre el señor Burrell y el Sr. Ossorio, dice el Sr. SANCHEZ GUERRA al primero: ¿Cómo se aprovecha su señoría de que no está el Sr. Villanueva en la presidencia? (Presidencia el Sr. Aura Boronat.) (Grandes risas en toda la Cámara.)

El ministro de HACIENDA dice: Con que levara su señoría el articulo de la ley, se habría contrariado a todo esto. Porque articulo es la garantía de todo esto, y si parece poca, escoged otra.

El Sr. OSSORIO: Es la garantía del desconcierto.

Examina el presupuesto de Guerra y pregunta si se puede traer la Real orden en que conste la autorización al Estado Mayor Central para hacer este presupuesto.

El ministro de la GUERRA: Contestaré a su señoría oportunamente.

El Sr. OSSORIO: No esperaba menos de su señoría.

Del presupuesto de Instrucción dice que le parece es el que viene mejor estudiado.

Respecto al de Fomento dice que cree viene estudiado también, porque se presenta una Memoria detallando las obras.

Pero hay que tener en cuenta que éste es el presupuesto de la crisis del hambre, de los once millones, de las Memorias que se cobran y no se escriben a todo esto, y sólo se satisfacen pero que no se realizan. Claro es que hablo genéricamente.

Después habla del de Hacienda, diciendo que se dedican los créditos para edificación de Delegaciones de Hacienda.

Por qué no se hace lo propio con los Gobiernos civiles de provincia donde no hay ni sábanas para el gobernador?

La contesta por la Comisión el Sr. GASCON Y MARIN.

El duque de SAN PEDRO DE GALATIÑO consume otro turno en contra, porque estima que, el plazo de dos meses que se marca para que las Compañías concesionarias de líneas ya construidas se acojan a los beneficios de esta ley, es insuficiente, porque dadas las circunstancias actuales, en que el correo no funciona con normalidad, y una carta para el extranjero tarda casi ese tiempo.

El ministro de FOMENTO le contesta, afirmando que le parece suficiente tiempo el señalado; pero, ante la insistencia del orador, la Comisión amplía el plazo a cuatro meses, y se retira el artículo para redactarlo nuevamente.

El conde de ZUBERIA apoya una enmienda al art. 11, en que propone que se conceda a estos ferrocarriles el derecho de expropiación forzosa.

Contesta el Sr. GONZALEZ LLOMBART, y se rechaza la enmienda.

Acepta otra del Sr. SANCHEZ DE TOCA.

Contra el artículo consume un turno el duque de SAN PEDRO DE GALATIÑO, para pedir aclaraciones sobre la facultad del concesionario de emitir Obligaciones con la garantía de cada obra construida.

El Sr. PICO contesta, y se aprueba el artículo.

El art. 12 se aprueba, aceptándose por la Comisión dos enmiendas del Sr. SANCHEZ DE TOCA.

El Sr. SEDO apoya varias enmiendas de los Sres. Garriga y Rahola al art. 13. Versan éstas sobre la conveniencia de procurar la colaboración de los organismos administrativos locales, especialmente las mancomunidades, y por formar un solo cuerpo todas las enmiendas, las apoya en un mismo discurso.

Tres son las fórmulas propuestas por la minoría regionalista: un recargo en las contribuciones de la zona beneficiada por la construcción del ferrocarril; un sistema de repartos semejante al establecido para la construcción de los ferrocarriles departamentales franceses, ó una participación en la plusvalía de los terrenos beneficiados.

El Sr. GOMEZ LLOMBART contesta, por la Comisión, negándose a aceptar las enmiendas, que son retiradas.

Se acepta una del Sr. SANCHEZ DE TOCA. El Sr. RODRIGUEZ SAN PEDRO apoya una enmienda, y con este motivo explica su actitud, tan contradictoriamente interpretada estos días pasados.

Se le tacha de incoherente, y es el único que sostiene siempre el mismo criterio, porque en las reuniones privadas se acordó que las concesiones fueran de sesenta años de duración, y ahora se encuentra con que en el dictamen se amplían, para las Corporaciones municipales y provinciales, por tiempo indefinido.

Entiendo que esto imposibilita la concurrencia de licitadores, y por eso lo combatí. Niega que se trate de una cuestión política; todo lo más es una cuestión de escuela.

Termina asegurando el fracaso del proyecto.

El Sr. GARRIGA interviene para alusiones. Reconoce que no hay contradicción en la conducta del Sr. Rodríguez San Pedro; pero le conviene hacer constar que tampoco la hay en la de la minoría regionalista.

Habla también para alusiones el señor SANCHEZ DE TOCA. Expone la fórmula propuesta por él para conciliar las opiniones; consiste en igualar la condición de los concesionarios particulares y corporativos durante los primeros sesenta años; pasados éstos, puede seguirse la concesión de las Corporaciones, siempre sujetas al derecho de rescate por parte del Estado; llegado el caso de rescate, se abonarán a la Corporación las mejoras que haya introducido desde la terminación del plazo de sesenta años.

El ministro de FOMENTO considera suficientemente esclarecido el punto de la actitud del Sr. Rodríguez San Pedro.

Hay en el proyecto condiciones de favor para las Corporaciones; pero esto está justificado por las altas miras que éstas llevan al concurso a la subasta.

Contestando a los regionalistas, incidentalmente asegura que en la construcción de ferrocarriles, en los que únicamente se vendían intereses comarcanos, podrían ser aceptados algunos de los puntos de vista expuestos por el Sr. Sedó; pero no tratándose de obras de interés nacional.

Cita en su apoyo el ejemplo de que para la obra llamada la conquista del Oeste, América del Norte tuvo que vulnerar la Constitución federal, creando un Tesoro general, al que contribuyeron los tesoros particulares de los Estados; y pregunta: si los que están separados se unen, ¿vamos a separarnos los que estamos unidos?

INFORMACION DE MINISTERIOS

NEVOS JUECES DE PRIMERA INSTANCIA

NOMBRAMIENTOS Y DESTINOS EN GUERRA

DE GRACIA Y JUSTICIA

El ministro ha firmado los siguientes destinos de jueces de primera instancia: Nombrando juez de Enguera a D. Cayetano Rodríguez de los Rios.

Idem de Nájera a D. Francisco Manzanares Izquierdo.

Idem de Nules a D. Alejandro Gallo Artacho.

Idem de Laredo a D. Julián Itiguez Gutiérrez.

Idem de Villareyo a D. Juan Serna Navarro.

Idem de Borjas Blancas a D. Pablo Santolaya Castaño.

Idem de Navarra del Rey a D. Fermín Lozano Contró.

Idem de Marbella a D. Luis Marra López.

Idem de Villar del Arzobispo a D. José María Martín Clavería.

Idem de Gijón a D. José Entrena García, aspirante número 87.

EN GUERRA

Instrucción.—Se dispone que la obra de general de división D. Antonio de Souza, titulada «Academias regiminales», continúe de texto provisional en las referidas Academias del Arma de Caballería.

Retiros.—Se concede el retiro para Málaga al coronel D. Manuel Díaz Pinós, de la Guardia civil; para Sevilla y San Sebastián, a los tenientes coronales del mismo Cuerpo don Rafael Falcos y D. Pedro Ledesma. Idem para Murcia, al primer teniente (E. R.) don Pedro Salcedo, y para Albalade, al segundo teniente (E. R.) D. Antonio Navafas, ambos del mismo Cuerpo.

Destinos.—El «Diario Oficial» publica propuesta de destinos de jefes y oficiales de Intendencia.

Se nombra ayudante fiscal del Consejo Superior de Guerra al teniente coronel de Infantería D. Ramón Morales Espiña.

Licencias.—Dos meses, por enfermo, al escribiente de Oficinas militares D. José Amorador Bermejo.

Vuelta a activo.—Se concede al capitán de Caballería D. Luis Mac-Crohon y Acosta Rico.

Palmil-Jiménez

Sidra Vereterra y Cangas

AL TODO DE OCASION

NOTICIAS

Los convalecientes, si quieren recobrar pronto sus fuerzas, que tomen el Jarabe de Hipocistis Salud, que abre el apetito y regenera el organismo.

Milares de médicos lo recomiendan. Aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirugía.

Si se ofrecen similares, recházense; la oferta es interesada.

AVISO.—Recházese todo frasco que no es les en el exterior, con tinta roja, «Hipocistis Salud».

En todos los buenos Establecimientos y Restaurantes los exquisitos Vinos de Morales, de López de la Manzana, de El P. P.—Si Sí.—El Gran Capitán

El jabón, la Colonia y los polvos Flores del Campo son tres poderosos auxiliares para realizar la hermosura.

Pídanse esta ricicaguca en hoteles, cafés y restaurantes. Representación: Bolsa, 10. Tel. 4.639

Mañana, 30, a las nueve y media de la noche, la Junta general de la Asociación de la Prensa se reunirá en sesión extraordinaria, en su domicilio social, San Marcos, 44.

Chorro. La recomienda neurristina. Chorro. La recomienda neurristina. Chorro. La recomienda neurristina.

En el teatro Barbieri

Mitin contra el empréstito municipal.

En el teatro Barbieri se celebró el mitin organizado por «España Nueva» para protestar del último empréstito municipal, proyectado por el alcalde de Madrid.

La presidencia fué ocupada por el señor Santillán, quien hizo uso de la palabra en primer término para explicar lo que se pretendía con la celebración del mitin, que no era otra cosa que significar la protesta del vecindario madrileño contra el desahallado empréstito aprobado por el Consejo de Madrid.

Este acto—dijo—será el primero de una serie que pensamos tenga lugar en todos los distritos de la corte, para que todos se levanten contra los que malversan su Hacienda.

Terminó el orador dando cuenta de las adhesiones del concejal socialista Sr. Largo Caballero y de la Casa del Pueblo. Los diputados a Cortes por Madrid, aunque invitados al acto, no habían considerado oportuno asistir, a excepción del Sr. Castrovieja, que envió un representante.

En segundo lugar hizo uso de la palabra el Sr. García Cortés, quien la emprendió contra el alcalde, demostrando que el proyecto de empréstito es ruinoso para Madrid, aunque sólo sea considerado que por 91 millones de pesetas de la Deuda actual, que se van a convertir, han de darse 99 millones, y por éstos se pagará un interés más elevado que el que actualmente tienen.

El Sr. Tato y Amat habló después, y como dijera que el alcalde había demostrado gran entereza al resolver algunas cuestiones, protestó gran parte del público.

En último término habló D. Rodrigo Soriano, censurando al alcalde y a los malos vecinos que no se preocupan de sus intereses y los abandonan en manos de representantes indignos.

Terminó diciendo que, con el empréstito, busca méritos para una cartera ministerial, pero que se quedará sin ésta y sin aqué.

Como final del acto se acordó protestar del proyecto de empréstito, y caso de ser aprobado por la Junta de asociados, ser parte en el recurso que va a entablar la Casa del Pueblo.

LAS CANAS... Preparada por el Dr. Riviere, de París, a base de Extracción de Cortezas de Nuez, y especial para las señoras de temperamento delicado. Las canas quedan bien teñidas a la primera aplicación, y después con un poco a las ratas. Una vez al mes, se conserva el color. Lo hay para castaño, castaño oscuro y negro, y quedan hermosos y naturales. En Perfumerías de Madrid y Provincias, 10 plazas, caja. Referencias: BELTRAN, S. Francisco, 23, Santander.

PRESTAMOS HIPOTECARIOS... Amortizables en veinte y treinta años. Tramitación rápida. Condiciones ventajosas. EL HOGAR ESPAÑOL, Puerta del Sol, 9.-Madrid.

Nuevo Atril Americano... Adaptable al costado de cualquier mesa para soporte de la Guía del Comercio, grandes diccionarios ó libros de contabilidad. Soporta cualquier peso. Se ajusta a cualquier volumen, gira en cualquier sentido y toma la posición que se desee. Construido en acero níquel indestructible. Precio: 35 pesetas. L. ASIN.-Preciados, 23.-MADRID.

ESTOMAGO... que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTOMAGO... desarragos intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del DIGESTÓNICO. De venta en farmacias y droguerías, Depositarios: Pérez, Martín y C.ª, Madrid.

LA DIPUTACION PROVINCIAL

SESION ORDINARIA

Ayer, á las once y media de la mañana, celebró la Diputación Provincial la tercera sesión del presente período, bajo la presidencia del Sr. Diaz Agero.

Se dió cuenta, en primer término, á la Corporación de la visita que hizo el jueves S. M. la Reina al Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes, participando que la angusta Sacerdotisa quedó muy satisfecha de la protección moral y material que reciben las niñas acogidas, á las que, como recuerdo, regaló un magnífico gramófono con varios discos.

Los Sres. Zambrana y López, visitantes del citado Asilo, pidieron que el recuerdo de tal visita se perpetuara en una lámpara.

El presidente manifestó que mañana, lunes, á las once de la misma, visitará Su Majestad la Reina el Asilo provincial de San José.

Presupuesto extraordinario. Se pone á discusión el proyecto de presupuesto extraordinario de la Comisión de Hacienda, y los republicanos se oponen á que los ministros afectos á la Comisión mixta de Reclutamiento perciban gratificaciones.

El Sr. De Carlos se opone á la totalidad de la propuesta de gratificaciones.

El Sr. Llorens se opone á que se concedan 5.000 pesetas para dar principio á las obras de habilitación del camino vecinal de Torrelaguna al puente de Uceda, en consideración á que no es el asunto de tal urgencia que no pueda esperar al presupuesto ordinario para 1917.

El Sr. Soria combatió lo manifestado por el Sr. Llorens, y dice que el puente llamado de Uceda le pidió él por indicaciones del jefe del partido liberal, y que tanto el puente como la carretera en cuestión serán muy útiles á varios pueblos cercanos á Torrelaguna.

El Sr. Fernández Fuentes se adhiere á las manifestaciones del Sr. Soria; porque, aunque correligionario del Sr. Llorens, tiene que defender los intereses de su distrito.

Se aprueba la consignación discutida, y sin más debate queda aprobado el presupuesto extraordinario, con las siguientes partidas de gastos:

Administración provincial, 6.834,03 pesetas; Servicios generales, 8.420; Obras públicas obligatorias, 48.524,52; Cargas, 2.500; Instrucción pública, 4.543,59; Beneficencia, 218.947,39; Carreteras, 21.367,08; Obras diversas, 2.349,75; Otros gastos, 34,36. En junto, 313.000,00.

Ingresos: Sobrante que aparece en el presupuesto general de ingresos y gastos, pesetas 1.841.480,29.

Resumen del presupuesto extraordinario: Formulan varias de escaso interés varios dígitos gastos, 313.004,69; quedando un sobrante de 1.828.475,60.

Llegada la hora de ruegos y preguntas, formuladas varias de escaso interés varios diputados, y se levanta la sesión á las dos de la tarde.

ESPECTÁCULOS

LOS DE HOY

PRINCESA.—A las cinco, Mariela y Sangre gorda.—A las nueve y tres cuartos, Mariela y Sangre gorda.

ESPAÑOL.—A las cinco, Don Juan Tenorio.—A las diez, Don Juan Tenorio.

COMEDIA.—A las cinco, La princesa Bebé.—A las diez, La princesa Bebé.

LARA.—A las cinco y media (completa), La ciudad silenciosa y conchada (tres actos), Herida de muerte.—A las diez (doble especial), La ciudad alegre y confiada (tres actos).

INFANTA ISABEL.—A las cuatro (doble), El orgullo de Albacete.—A las seis y cuarto (especial), Los galateses.—A las diez y cuarto (popular), Punta de viuda y los gacielos.

PRINCIPE ALFONSO.—A las cuatro (popular, butaca, dos pesetas), Luvia de billos.—A las seis (especial), Juventud de príncipe.—A las nueve y tres cuartos (doble), Juventud de príncipe.

ESLAVA.—A las cinco, Don Juan Tenorio.—A las diez, Don Juan Tenorio.

APOLO.—A las seis y cuarto (doble), Maruxa (dos actos).—A las diez y cuarto (especial), El asombro de Damasco y Los vecinos.—A las nueve y tres cuartos (señalla), Juegos malabares.—A las once (doble), El asombro de Damasco (dos actos).

PRICE.—A las cinco y media, Don Juan Tenorio.—A las diez, Don Juan Tenorio.

COMICO.—A las cuatro (doble), Los perros de presa (cuatro actos).—A las seis y media (especial), El pilluelo de París (dos actos). El pilluelo de París (dos actos) es Ideal Revuelto.—A las diez y media (doble), Gento menuda (dos actos).

ZARZUELA.—A las cuatro y media, La generala.—A las seis y cuarto (especial), La juergueta. Tenorio feminista y El barbero de Sevilla.—A las diez y media, La juergueta. Tenorio feminista y El barbero de Sevilla.

ALVAREZ QUINTERO.—A las cuatro (señalla), Mística popular.—A las cinco (doble), El servicio doméstico.—A las seis y media (especial), El tren rápido.—A las diez (especial), Don Juan Tenorio.

FRONTON CENTRAL.—A las cuatro, Dos partidos de pelota: uno, á pala, entre Hermanos Perea contra Quintana y Ermita, y otro, á cesta, entre Amoroto y Eloña contra Ituarte y Teodoro.

COTIZACIONES DE BOLSAS

28 DE OCTUBRE DE 1916

BOLSA DE MADRID

4 0/0 INTERIOR

Table with 3 columns: Series, Price, and Bid/Ask. Includes series F, G, H, I, J, K, L, M, N, O, P, Q, R, S, T, U, V, W, X, Y, Z.

4 0/0 PERPETUO EXTERIOR

Table with 3 columns: Series, Price, and Bid/Ask. Includes series F, G, H, I, J, K, L, M, N, O, P, Q, R, S, T, U, V, W, X, Y, Z.

5 0/0 AMORTIZABLES

Table with 3 columns: Series, Price, and Bid/Ask. Includes series F, G, H, I, J, K, L, M, N, O, P, Q, R, S, T, U, V, W, X, Y, Z.

5 0/0 AMORTIZABLES

Table with 3 columns: Series, Price, and Bid/Ask. Includes series F, G, H, I, J, K, L, M, N, O, P, Q, R, S, T, U, V, W, X, Y, Z.

OBIGACIONES DEL TESORO DE 1º DE JULIO DE 1913

Table with 3 columns: Series, Price, and Bid/Ask. Includes series A, B, C, D, E, F, G, H, I, J, K, L, M, N, O, P, Q, R, S, T, U, V, W, X, Y, Z.

OBIGACIONES DEL TESORO DE 1º DE MARZO DE 1916

Table with 3 columns: Series, Price, and Bid/Ask. Includes series A, B, C, D, E, F, G, H, I, J, K, L, M, N, O, P, Q, R, S, T, U, V, W, X, Y, Z.

OBIGACIONES DEL TESORO DE 1º DE MARZO DE 1916

Table with 3 columns: Series, Price, and Bid/Ask. Includes series A, B, C, D, E, F, G, H, I, J, K, L, M, N, O, P, Q, R, S, T, U, V, W, X, Y, Z.

ACCIONES

Table with 3 columns: Company Name, Price, and Bid/Ask. Includes Banco de España, Banco de Vizcaya, etc.

BOLSA DE BILBAO

Table with 3 columns: Company Name, Price, and Bid/Ask. Includes Altos Hornos, Resineras, etc.

SECCION DE CARIDAD

Donativos.

En esta Administración se han recibido los siguientes:

Para la petición número 101: «Un suscriptor de EL DEBATE, 5 pesetas. Para la petición número 102: «Un suscriptor de EL DEBATE, 5 pesetas. Para la petición número 103: «Un suscriptor de EL DEBATE, 5 pesetas. Para la petición número 104: «Un suscriptor de EL DEBATE, 5 pesetas. Para la petición número 105: «Un suscriptor de EL DEBATE, 5 pesetas. Para la petición número 106: «Un suscriptor de EL DEBATE, 5 pesetas. Para la petición número 107: «Un suscriptor de EL DEBATE, 5 pesetas. Para la petición número 108: «Un suscriptor de EL DEBATE, 5 pesetas. Para la petición número 109: «Un suscriptor de EL DEBATE, 5 pesetas. Para la petición número 110: «Un suscriptor de EL DEBATE, 5 pesetas.

SECCION DE RELIGIOSAS

SANTORAL Y CULTOS

DIA 29.—Domingo XX después de Pentecostés.

Santos Narciso y Maximiliano, Obispos y mártires; Santos Jacinto, Quinto, Feliciano y Luciano, mártires; San Teodoro, abad, y Santa Eusebia, mártir.

La Misa y Oficio divino son de esta Dominica, con rito semidoble y color verde.

Adoración Nocturna.—En el oratorio del Espíritu Santo, á las diez.—San Miguel de los Santos.

Corte de María.—Nuestra Señora de Montserrat, en Calatravas; de la Cabeza, en San Ginés, y de la Corcen, en el Espíritu Santo.

Santa Iglesia Catedral.—A las nueve y media, Misa conventual.

Capilla Real.—Misa solemne á las once. Encarnación.—A las diez, idem.

Perroquias.—A las diez, Misa solemne, con explicación del Santo Evangelio.

Parroquia del Salvador y San Nicolás (Cuarenta Horas).—Continúa la Novena á San Rafael. A las siete, Exposición de S. D. M.; á las diez, Misa solemne; por la tarde, á las cuatro, Estación, Rosario, oración que predica el Sr. Bustos, Bendición y Reserva.

Iglesia de María Auxiliadora (ronca de Atocha).—A las seis, á las siete, á las ocho, á las diez y á las once, Misa rezadas; por la tarde, á las cuatro, plática catequística y Bendición. El Santo Rosario se rezará á las ocho de la mañana y á las seis de la tarde.

Parroquia de San Luis.—Termina la Novena á Nuestra Señora de las Batallas y Covadonga. A las ocho, Misa de Comunión; á las diez y media, la solemne, con S. D. M. Manifesto, predicando el Sr. Suárez Faura; por la tarde, á las seis, la Novena, predicando el Sr. Fernández Alvarez; Procesión de Reserva y Bendición.

SECCION DE RELIGIOSAS

SANTORAL Y CULTOS

DIA 29.—Domingo XX después de Pentecostés.

Santos Narciso y Maximiliano, Obispos y mártires; Santos Jacinto, Quinto, Feliciano y Luciano, mártires; San Teodoro, abad, y Santa Eusebia, mártir.

La Misa y Oficio divino son de esta Dominica, con rito semidoble y color verde.

Adoración Nocturna.—En el oratorio del Espíritu Santo, á las diez.—San Miguel de los Santos.

Corte de María.—Nuestra Señora de Montserrat, en Calatravas; de la Cabeza, en San Ginés, y de la Corcen, en el Espíritu Santo.

Santa Iglesia Catedral.—A las nueve y media, Misa conventual.

Capilla Real.—Misa solemne á las once. Encarnación.—A las diez, idem.

Perroquias.—A las diez, Misa solemne, con explicación del Santo Evangelio.

Parroquia del Salvador y San Nicolás (Cuarenta Horas).—Continúa la Novena á San Rafael. A las siete, Exposición de S. D. M.; á las diez, Misa solemne; por la tarde, á las cuatro, Estación, Rosario, oración que predica el Sr. Bustos, Bendición y Reserva.

Iglesia de María Auxiliadora (ronca de Atocha).—A las seis, á las siete, á las ocho, á las diez y á las once, Misa rezadas; por la tarde, á las cuatro, plática catequística y Bendición. El Santo Rosario se rezará á las ocho de la mañana y á las seis de la tarde.

Parroquia de San Luis.—Termina la Novena á Nuestra Señora de las Batallas y Covadonga. A las ocho, Misa de Comunión; á las diez y media, la solemne, con S. D. M. Manifesto, predicando el Sr. Suárez Faura; por la tarde, á las seis, la Novena, predicando el Sr. Fernández Alvarez; Procesión de Reserva y Bendición.

Iglesia de la Consolación.—Termina la Novena á su Titular. A las ocho, Misa de Comunión, con plática por el Padre Prefecto de la Congregación; por la tarde, á las cinco y media, el Ejercicio de la Novena, predicando el P. Zacarías Martínez; Reserva y Procesión con la Santísima Virgen del Consuelo.

Oratorio del Olivar.—Termina la Novena á Nuestra Señora del Rosario. A las ocho, Misa de Comunión; á las diez, la solemne, con Su Divina Majestad Manifesto; por la tarde, á las cinco y media, la Novena, predicando el P. Albino Reigada; Reserva y Salve.

Iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja.—A las ocho, Misa de Comunión general para la Congregación de la Buena Muerte; á las once y media, Lección Sacra; por la tarde, á las seis, Ejercicio de la Buena Muerte, Bendición y sermón.

Iglesia de San Fermín de los Navarros.—Cultos á las Llagas de San Francisco de Asís. A las ocho, Misa de Comunión; á las diez, la solemne, predicando el Sr. Sanz; por la tarde, á las cinco, Ejercicio, con S. D. M. Manifesto, predicando el Sr. Estebanell.

Religiosas Mercaderías Góngoras.—A las nueve y media, Misa coral, con explicación doctrinal por el señor rector.

Capilla del Ave María.—A las once, Misa y comida á 40 mujeres pobres.

Religiosas Comendadoras de Calatrava (Rosales, 12).—A las cinco de la tarde, Exposición de S. D. M., Santo Rosario, Meditación y Reserva.

Iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga.—A las seis de la tarde, Exposición, Estación, Rosario y Reserva.

Ejercicio del Santo Rosario en el mes de Octubre.

En el Oratorio del Olivar, á las siete y á las doce de la mañana. En el Santo Cristo de la Salud, á las siete, á las ocho y á las doce de la mañana, y á las seis y media de la tarde. En las Jerónimas del Corpus Christi, á las siete y media y á las once de la mañana, y por la tarde, á las cinco y media.

En la parroquia de San Jerónimo, á las ocho y á las doce, y por la tarde, á las cinco y media.

En las Religiosas Góngoras, á las nueve y media, y los sábados por la tarde, con Exposición de Su Divina Majestad. En las Religiosas de la Encarnación, á las diez, excepto los domingos, que será á las once, y por la tarde, á las cuatro. En la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga, á las once. En la iglesia de San Jerónimo, idem, con Exposición de Su Divina Majestad. En la iglesia de Calatravas, á las once, y por la tarde, á las seis y media, con Su Divina Majestad Manifesto. En la iglesia de San Manuel y San Benito, por la tarde, á las cinco y media.

En las Religiosas Concepcionistas (Blasco de Garay), idem id. En la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, idem á las seis, con Exposición de Su Divina Majestad. En la iglesia Pontificia, idem id. En la parroquia de San Millán, al toque de Oraciones.

(Este periódico se publica con censura eclesiástica.)

UN TORERO MUERTO

FABRICA DE TEJIDOS DE SEDA Y ORNAMENTOS

TALLERES EXCLUSIVOS DE BORDADOS EN ORO, SEDAS Y FIGURA DE IGLESIA

para Ternos, Casullas, Pelios, Mantos, Tunicas, Estandartes, etcétera, etcétera.



JUSTO BURILLO Y COMPAÑIA

Calles de Luis Vives, 5, entresuelo, y Paz, 10

Tiñis, Terciopelos, Espolines de oro, plata y sedas. Damascos, telas para trajes corales, Albas, Roquetes. Cañices, etc., Esculturas y todo lo relativo al culto divino.

DIPLOMAS DE HONOR Y MEDALLAS DE ORO

Zaragoza 1903 y Valencia 1909

EXPORTACION A LAS AMERICAS

Valencia

ESPAÑA

Cortes, 397.—BARCELONA

Encarnación, 12.—MADRID

ENCARNACION 12

GRANDES TALLERES DE ENCUADERNACION

Tarifas de los precios para libros sueltos.

Table with columns: TAMAÑOS, Pasta, Holandesa, Tela, Mediochagrín, Holandesa piel mate con puntas, Holandesa con nervios, Periódicos en rústica fuerte con cartón, and Price. Includes rows for 4º mayor prolongado, 4º prolongado, 4º regular, 8º mayor, 8º regular.

Precios especiales para Bibliotecas. Especialidad en carpetas rotuladas para proyectos de todas clases

G. KOEHLER.—Espantereros, 1.—Teléfono 1.837.—Madrid.

ESENCIAS

Perfumes. Productos químicos. Colorantes intensivos. Vanilla en barra. Ernst Hallenbach Universidad, 15 BARCELONA

ALQUILERES

ALQUILO piso, paseo Rosales, 56.

VARIOS

SERVICIO MANICURA. Trabajo esmerado. En mi gabinete, tarde, 2 pesetas. Domicilio, ocho á una peseta 2,50. Pilar F. Prieto, Concepción Jerónima, 14, primero izquierda.

CASA particular cede hermoso gabinete alóha uno ó dos amigos. Glorieta de Bilbao, 1, segundo centro. Aescosor.

CAMBIO por finca rústica solares edificios Ensanche, propios industria. Alfonso XII, 22, de una á dos.

DERECHO. Academia dirigida por sacerdote abogado. Imprenta costura. Funcionario. Plaza Santo Domingo, 14. Madrid.

PARAGUAS y bastones se hacen y reforman. Casca Arroyo, Barquillo, 9.

GRAN ocasión armonium. Clavel, 18, Veguillas.

COMPRO cajas registradoras. Pago mejor que nadie. Preciados, 11; telé. fono 3.454.

Bolsa del Trabajo

NECESITAN TRABAJO

OFRECESE cocinera con informes. Jesús y María, 6.

OFRECESE pincha de cocinera con informes. Jesús y María, 6.

SERORA ofrécese ama gobierno, primera doncella. Imprenta costura. Funcionario. Plaza Santo Domingo, 14. Madrid.

OFRECESE, á domicilio, profesor primera enseñanza. Dirigirse Arenal, 10, sastretería. (36)